

许昌：开局之年气象新

许平



中央公园 本报记者 牛书培 摄

(一) 春潮澎湃，腾升万千气象。

一个个重大项目“跑起来”，一个个生产车间“忙起来”，一个个坊间小店“暖起来”，一个个景区景点“火起来”……阳春三月，“花都”许昌处处洋溢着浓浓春意，从城市到乡村、从工厂到田间，广袤田野、各行各业焕发出蓬勃的生机。

开局关乎全局，起步决定后程。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，开局之年当有开局之势、开局之气、开局之力、开局之为。

新年伊始至今，全市上下以“开局就是决战、起步就要冲刺”的奋进姿态，纷纷拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，心无旁骛抓发展，全力以赴拼经济，开启了奋跃而上、加速奔跑的崭新的一年，处处涌动着经济全面复苏的滚滚春潮，持续迸发着高质量发展的强劲动力。

(二) 强国必先强农，农强方能国强。

中原粮仓，麦苗青青，不误农时忙春管；田畴沃野，机声隆隆，“铁甲”驰骋闹春耕——放眼许昌大地，一幅生机勃勃、人勤春早的画卷徐徐展开。

2023年中央一号文件发布、省委农村工作会议召开不久，省委书记楼阳生调研“三农”工作首站选择许昌，充分体现了省委对许昌的关心支持和殷切关怀，寄予了许昌在建设农业强省进程中实现更大作为的殷切期望。

当前，许昌正在高质量建设城乡融合共同富裕先行试验区，为全省蹚路子、闯经验。推进城乡融合、实现共同富裕，农业不能拖后腿，农村不能掉队，农民不能缺席。

“到2025年，乡村振兴走在全省前列；到2035年，基本建成农业强市……”市委农村工作会议明确了全面推进乡村振兴、加快建设农业强市的目标、举措，为高质量建设城乡融合共同富裕先行试验区提供了有力支撑。

(三) 最是春光好，加油加力加速度。

面对市场重新洗牌、产业链、供应链深度重构，“双循环”新发展格局加快重建的新形势，区域发展之争、企业市场之争，可谓“愈演愈烈”“日趋激烈”。

自2022年年底起，许昌安彩新能科技有限公司订单量激增，今年春节期间更是人机协作不停歇、紧锣密鼓赶订单。

春节期间同样没有停工的，还有许昌裕丰纺织智能科技有限公司，“日均产量达到50吨，产品订单排到5月份”；还有河南黄河旋风股份有限公司，“全员坚守岗位，争取‘第一时间’把产品送到客户手里”……

春节假期过后，全市各地更是千方百计推动企业、项目全面复工复产、尽早达产满产，支撑经济发展“满血复活”。

1月29日至31日，市委市政府督查局深入

入各县(市、区)，随机抽查28个项目、25家企业，对复工复产情况进行实地暗访督查，发现重点企业信心足、订单足、干劲足，重点项目陆续复工、掀起施工高潮，展现出“动如脱兔”般的奔跑状态和拼抢精神。

(四) 人勤春早开工忙，重大项目“挑大梁”。

一个个重大项目开工、推进，犹如一颗颗破土而出、向上生长的种子，为许昌积蓄新旧动能转换的蓬勃力量，孕育高质量发展的新希望。

1月1日，总占地面积约1200亩、计划总投资50亿元、总建筑面积50余万平方米的许昌远东汽车传动系智能制造产业园落成仪式举行；

1月28日，我市举行第七期“三个一批”项目建设活动，100多个总投资超千亿元的项目集中签约、开工、投产；

2月23日，河南中德(许昌)国际合作产业园区揭牌仪式暨对德经贸合作交流会在长葛循环经济产业园举行，全省首家德国独资工厂——百菲萨环保科技(河南)有限公司在长葛投产……

重大项目是经济发展的“生命线”，项目建设是经济工作的“主抓手”。在千帆竞发拼经济的浪潮中，许昌各地树牢“项目为王”鲜明导向，抢抓项目建设“黄金期”，坚定不移、全力以赴推进项目建设，尤其是突出抓好产业项目建设，充分发挥产业项目在稳增长、促发展中的“压舱石”作用，为实现经济“全年红”打下坚实的基础，为高质量发展注入强劲动能、提供有力支撑。

(五) 问渠那得清如许？为有源头活水来。

滚动推进“三个一批”项目，就是经济发展的源头活水。全力以赴抓好在建项目建设的同时，许昌更要以超前的战略眼光科学谋划项目，以只争朝夕的精神状态大力招引项目，争取更多、更优、更好的项目落地，形成项目滚动接续的良好发展态势。

项目从何而来？靠的是招商引资、对外开放。

德国百菲萨集团董事长哈维尔·莫林纳、总裁阿西亚·扎奥南迪亚、德国欧保集团董事长史伟浩、建业集团董事长胡葆森，中交(天津)轨道交通工程建设有限公司董事长王俊峰……近期，市委、市政府主要领导与多家国内外知名企业负责人举行会谈，深入交流洽谈，深化合作领域，拓展合作空间。

此外，市委、市政府主要领导积极主动带队“走出去”，赴北京、上海等地开展招商考察活动，拜访企业、推介许昌，洽谈项目、深化合作，为许昌高质量发展聚合优质资源、注入强劲动能。

唯有大开放，才有大发展。“打开世界地

图找市场”的许昌人，持续扩大对外开放，全面融入“一带一路”建设，“头上时装”等特色产品享誉世界，“许昌速度”有效嫁接“德国质量”，在开放合作中一次次演绎精彩。

新年伊始，由德国阿格利亚集团投资、2022年许昌引进的最大先进制造业外资项目——德国阿格利亚轻量化车身项目首批到外投资资本金250万欧元，助力我市利用外资工作实现“开门红”。

2月2日，全省首批4个国际合作园区正式认定，我市中德(许昌)国际合作产业园榜上有名，成为全省唯一一家通过认定的以德国(欧洲)为主要合作方向的国际合作产业园，许昌对德(欧)合作工作又取得重要成果。

据海关统计，2023年前2个月，全市实现进出口值36.5亿元，较去年同期增长10.5%。其中，全市出口29.5亿元，较去年同期增长5%；进口7亿元，较去年同期增长41.8%。

(六) 抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

当前，区域竞争日趋激烈，不进则退、慢进亦退、不创必退。创新是第一动力，推动经济高质量发展，关键在创新、出路在创新、潜力在创新。

新年伊始，科技创新捷报频传，许昌经济点燃创新引擎；

2022年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景名单公布，我市4家企业入选智能制造优秀场景；

我市2022年度有983家企业成功入选国家科技型中小企业库，数量居全省前列；

省政府办公厅公布全省15个“智慧岛”名单，许昌“智慧岛”名列其中，将引领带动全市创新创业创造高质量发展；

2022年中原学者工作站建站单位名单发布，我市4家中原学者工作站入选——至此，我市中原学者工作站增至9家，数量居全省第一名；

许昌5G创新应用产业园成功入选2022年度省级科技企业孵化器名单——至此，许昌已有国家级科技企业孵化器2家、省级科技企业孵化器9家……

创新是新发展理念之首。许昌坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，坚定不移走好创新驱动高质量发展“华山一条路”，扎实推进“2023创新年”行动，积极搭建创新平台，加快培育创新主体，大力吸引创新人才，全面优化创新生态，力争今年新增省级创新平台50家及国家级高新技术企业100家、科技型中小企业100家。

(七) 市场人气旺，新春新气象。

消费早已成为经济增长的重要引擎。中央经济工作会议明确提出，“要把恢复和扩大消费摆在优先位置”。

1月10日，综合面积7万平方米、总投资

3.5亿元的胖东来天使城店开业，首日客流量达到20万人次；大年初一至大年初六，胖东来天使城店平均每天有近10万人次的客流量。

热门景点被人潮淹没，景点酒店游客爆满，网红商超、餐厅一桌难求，电影院人气攀升……春节、元宵节，许昌文旅市场加速回暖，久违的“一票难求”“一房难求”“一座难求”现象重现。

据统计，春节假期，全市共接待游客262.5万人次，同比增长26.1%；旅游综合收入6.0383亿元，同比增长26.85%。其中，A级旅游景区接待游客40.72万人次，同比增长51.5%；营业收入4192.1万元，同比增长205.2%。

万千名游客出行的脚步声，是提振消费市场信心的最强音。许昌把恢复和扩大消费摆在优先位置，从供给和需求两端发力，采取强有力的促消费措施，开展一系列促消费活动，增强消费意愿，改善消费条件，丰富消费场景，加快释放消费潜力，带动消费快速回暖。

(八) 人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。

民生改善既反映经济社会发展的宏大叙事，又连接人民美好生活的切身感受。

就业是最大的民生，牵动千家万户。就业稳了，许昌的经济大盘就稳了。

1月11日起，全市人社系统开展为期3个月的“2023年春风行动暨就业援助月”服务活动，集中帮扶农民工、就业困难人员等劳动者就业创业。此外，全市各地同步密集举办各类招聘会，让人才集聚与产业发展“互相成就”。

企业数量之多、岗位需求之大、行业范围之广……一场场“才”若渴的招聘会，一方面反映出各级各单位全力拼经济的信心、决心，另一方面反映出我市企业订单量增长、用工需求旺盛。

民生无小事，枝叶总关情。民生实事，急群众之所急、想群众之所想，是接地气、暖民心的惠民工程。

2022年，我市共谋划13件重点民生实事，均顺利完成年度目标任务。由于工作成效突出，在省政府办公厅印发的《关于表扬2022年省重点民生实事工作突出单位的通报》中，许昌市政府榜上有名，受到省政府通报表彰。

市委常委会听取2023年重点民生实事谋划情况汇报时再次强调，要牢固树立以人民为中心的发展思想，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，真正把民生工程办成民心工程。

(九) 参天大树下必有一方沃土。

在开局起步的关键时期，越是涌动着经济复苏的“暖流”、跳动着经济发展的“脉动”，越需要过硬的能力、扎实的作风保驾护航。

选树先进典型、通报典型案例、健全完善容错纠错机制、严厉打击诬告陷害行为、积极主动澄清正名……今年以来，市纪委监委连续出台一系列制度文件，构建起激励干部担当作为的“1+6”制度体系，给党员干部敢担当、善作为、勇创新服下“定心丸”、增强“安全感”，进一步营造干事创业的浓厚氛围。

全力拼经济，拼的是能力作风，拼的是服务意识，拼的是营商环境。市场经济是环境经济，哪里营商环境好，企业、项目、资金就向哪里聚集。

近期，市纪委监委印发《关于强化政治监督优化营商环境确保“心无旁骛抓发展全力以赴拼经济”工作方案》，聚焦干部作风建设，紧盯优化营商环境的堵点、难点、痛点问题，强化监督，提升治理水平，营造风清气正的政治生态和良好的发展环境。

此外，我市还制定下发了《许昌市优化营商环境“有诉即办”工作实施方案》，畅通问题反映渠道，推动投诉快速有效解决，切实维护经营主体和群众的合法权益，确保推动营商环境持续优化提升。

全市各级各部门积极主动担当作为，以更加贴心的真情服务，营造更加优良的营商环境，奋力在全力拼经济的赛道上跑出高质量、跑出“加速度”——

举行全市电梯行业产销对接会，3家供需企业现场达成合作意向，金额超过6000万元；举行全市“专精特新”专场银企对接会，6家银行与6家企业现场签约，签约金额5000万元；举行涉农领域金融对接会，6个农业经营主体签约，签约金额共计3700万元……

襄城县定期召开重点项目建设推进会、企业运行周调度会，围绕招商引资、项目建设、企业运行等工作开展研判；建安区隆重嘉奖重点企业，表彰奖励2022年度项目观摩综合考评先进单位；魏都区先进制造业开发区下沉“企业秘书”，为企业解决存在的困难，当好复工复产“护航人”；全市税务部门落实落细各项税费支持政策，助力企业新春忙生产、奋战“开门红”……

(十) 新征程是充满光荣和梦想的远征。

面对全国各地竞相提速的态势，面对区域竞争日趋激烈的形势，作为经济大市的许昌，更要勇担经济挑大梁重任，干出新业绩、闯出新天地、拼出新未来。

踏上新征程，向着新目标奋楫再出发。从春天启程，全市上下抖擞精神、铆足干劲，同向奔赴、阔步向前。

保持战略定力，坚定必胜信心，推进高质量发展不停步，维护高水平安全不放松，我们完全有信心、有决心把“起势”转化为“定势”“胜势”，有条件、有能力实现新征程的良好开局，在高质量发展的赛道上创造新辉煌！



宜居城市建设 本报记者 乔利峰 摄



农业机械化应用 本报记者 乔利峰 摄



河南万里路桥集团许昌德通振动搅拌技术(集团)有限公司 局部 本报记者 牛书培 摄



许昌许继风电科技有限公司局部 本报记者 牛书培 摄